## 人贵语迟,她心中有激流

-怀念黄蜀芹导演

■文/许朋乐

黄蜀芹导演离开我们整整两年 了。她走时很孤独很落寞,因为疫 情,没法举行任何形式的悼念活动。 我们没有向她告别,见上最后一面, 更不能为她送行,寄托自己的哀思, 这种缺失和遗憾留下了难以消失的

黄导患病住院后,我常去探望 她,几乎目睹了她衰变的全过程。亲 眼看着这位驰骋影坛、才气超人的女 导演病情加重,渐渐沉闭于自己的世 界、淡忘了她曾经拥有和熟悉的一切 后,我心里很难过很复杂,无数次哀 叹上苍的不公。我不愿意不忍心她 的命运会出现这样难以想象的转折, 产生了既想看她又不敢看她的矛盾 心态,好几次违心地割舍了去探望她 的念想。谁料到,突如其来的疫情无 情地掐断了我们见面的机会。想到 这些,一种难以名状的愧疚会悄然爬 上我的心头。

认识黄导很久,接触的机会也很 多。四十多年前,第一次接触她时, 她是崭露头角意气风发的导演,我是 入行不久的小编辑,我对她敬而远 之,十分拘谨,总觉得这位从小浸淫 在艺术氛围中成长的戏剧大师黄佐 临的长公主一定清高孤傲、盛气凌 人,难以和别人打交道。没想到见面 不久,我的主观臆测就被彻底颠覆 了。我眼前的这位大家闺秀,衣着发 型极其普通,没有一定点"名媛"的气 味和导演的派头,虽一身的书卷气, 但神情和目光真诚朴实,看不到一丝 的矫揉做作,脸上始终挂着的笑容亲 切温婉。更出乎我意料的是她持才 不傲,言谈简洁,说话的节奏很慢,甚 至于有点木讷。她像大姐一样坦然 地和我这么个无名小弟进行交谈,不 骄不躁地默默倾听我的每一句话,那 种专注淡定舒缓的仪态,需要多好的 教养和素质来支撑?以后很多次这 样的交往,我唯一的感觉是她可敬可 亲。随着她的名气越来越响,她还是

那样温文尔雅、宽容厚道,平易地对 待身边的一切。凭心说, 在电影圈工 作了四十年,见过的名人不少,像黄 导这样斯文安静、内敛寡言、沉稳谦 恭,没有大喜大悲,不会夸夸其谈的 人不多。记得当年去机场欢迎她从 巴西获大奖归来,面对鲜花和掌声, 她没有流露沾沾自喜的得意,也没有 慷慨激昂讲过一句虚头巴脑的话,微 笑是她最简单最直接的回应。和黄 导的很多次接触中,我发现她心中只 有电影,她不谙家务,也不懂人情世 故,对生活中的油盐酱醋、家长里短、 婆婆妈妈的事丝毫没有兴趣。她很 懂礼数,不管在什么场合,从不谈论 那些不相干的人和事,对别人的电影 更不会评头论足,说长道短。她尊重 艺术,尊重每一个人。不过,如果在 摄制现场,她可不是那么温顺谦和, 她对艺术敬畏,对自己苛刻,对别人 也严厉,每一个细微之处她都不会放 过,一些不敬业的处理会遭到她的批 评,她有点强悍,用她的话说当女导 演"壳要硬",不能被人随意拿捏,否 则拍不好电影。

我曾经多次去现场看她拍戏,手 执导筒的她沉稳镇定,睿智干练,脸 上不再有微笑,声音也提高了频率, 骤然成了一位运筹帷幄的指挥员,不 断地发出指令,干脆利索。从画面处 理、镜头调度,到演员表演、道具陈 设,每一个创作的环节,每一个容易 忽略的细微之处,她都不会放过,都 会近乎苛刻地提出要求,大声地发出 自己的声音,那架势那神态,迸射出 一股威严和自信。她严谨、果断、细 心、执着、精致,完全没有了女性的柔 弱,没有了闺秀的温存,坚定的眼神 和严肃的表情让所有的人都不敢掉 以轻心,都不会有丝毫的懈怠。敬畏 艺术、精心打磨是她一贯的做派。因 此她的作品,无论是电影《童年的朋 友》《人鬼情》《我也有爸爸》《画魂》, 还是电视剧《孽债》《围城》,在美学追

求、艺术呈现和情感探究、人性剖析 等各个方面都达到很高的层次,获得 业界和社会的普遍关注,也深受国际 影人的赞誉,多次获得国内国际重要 影视奖项。这位金鸡奖终身成就奖 的获得者,被公认为中国"第四代"导 演的佼佼者,中国女导演的领军人 物。我总觉得她是为艺术而生的,她 用生命在胶片上曝光,留下了写意光 影,奉献了佳作经典。她平静的外表 挟裹着对艺术的炽爱和深情,她不善 言辞,却擅长用电影语言去讲述故 事,呈现思想,表达情感,亲近观众。

黄导有着自己独特的人生之路 和创作经历,她是名副其实的名门淑 女,又不失纵横影坛的大将气度,还 铸就了举重若轻的大师风范。她的 一生,像一本厚重的书,如一部精彩 的影片,很值得我们翻阅和观摩,细 细领受,她的一个又一个精彩的故事 会让你百感交集、回味无穷。诸如 她在溢满书香的家庭,怎么在留洋归 来的父母的教育和影响下成长? 六 年女校生活的独特经历给了她什 么? 幼时她为何被取名"闭口"? 她 高中毕业获准报考电影学院后为何 喜极而泣大哭了一场? 文艺春天初 始阶段,她怎么会独自去人生地疏的 潇湘电影制片厂完成自己的导演处 女秀《当代人》? 一向谦和的她为什 么会说《围城》的导演非她莫属?她拍 《围城》时,当时的文化部英若诚部 长、电影局吴贻弓局长、上影厂于本 正厂长、上海人艺沙一新院长等领导 都被请进"围城"演角色,这仅仅是为 了增加喜剧成分吗? 一个个问号诠 释了她的人生,也折射出一个艺术家 的纯粹以及她的理想、情怀、品位和

黄导,你太棒了!谢谢你,你让 中国电影多了一份色彩。只可惜你 走得太早了! 但你的作品依然在闪 光,它们就是你生命的延续

(作者为上影集团原副总裁)

### 亲情电影《乘船而去》定档4月12日



本报讯 近年来,越来越多的江 浙籍导演纷纷推出佳作,将乡愁与南 方的景致加以结合,诉说一个个带有 地域特色的"浙乡故事"。在这其中, 由青年导演陈小雨拍摄的《乘船而 去》,通过聚焦一户遭遇老人患病并 即将离世的普通人家,进一步具象化 了"江南水乡"所寄寓的哀思和悲 情。得益于精心诚恳的制作,2023 年,《乘船而去》入围上海国际电影节 金爵奖亚洲新人单元,并斩获"最佳 编剧"奖;影片同样在丝绸之路国际 电影节有所收获。4月12日,伴随着 和煦春风,影片将通过全国艺术电影

作为导演的剧情片首作,《乘船 而去》的故事真实且动人。正如片名 所示,"船"是片中最为重要的意象, 在以外婆为代表的水乡人家的生命 里,它有着实际的效用,那便是载着 他们出生、结婚,继而生存、生活; "船"又有着象征的深意,它是人生长 河中生命寄寓的载体,是连接故土老 人与漂泊儿女的亲情纽带,也是渡外 婆抵达彼岸的一方空间。

放映联盟专线上映。

《乘船而去》的剧情并不复杂,但 正是因为"船"的概念如此充盈,这一 意象才能在丰富的故事层次中找到

数个精准落点,也得到了抽丝剥茧地 细腻展现。外婆周瑾、大女儿念真、 小儿子念清,他们都与这片故土有着 千丝万缕的关联。在故事的末尾,后 辈们终将告别外婆,在流动的世事 中,寻找独属于自己的那艘船。

伴随着社会环境的不断变化,中 国人的亲情、家庭观念也在经历着巨 大的转型,尤其到了春节这类关键话 语场,总有无数关于代际矛盾的讨 论。《乘船而去》这样的电影并非要给 当下的"亲密困顿"给出既定的答案, 而是守好艺术创作的初心,扎实地把 这层艺术化了的真实铺陈给观众,继 而春风化雨、教化人心。对于中国人 来说,骨子里的宽厚、孝道和对优良 传统的坚守是不能被磨灭的,也更需 要《乘船而去》这类作品把这个道理 加以凝结和传递。落叶归根,乘船而 去,或许这是中国人最为安心的宿

(影子)

## 《我的阿勒泰》人围 第7届戛纳电视剧节最佳长剧集竞赛单元

本报讯3月12日,第7届戛纳电 视剧节公布入围名单,爱奇艺自制剧 《我的阿勒泰》入围最佳长剧集竞赛 单元,成为首部入围戛纳电视剧节主 竞赛的长篇华语剧集。《我的阿勒泰》 将于法国当地时间4月7日在戛纳进 行全球首次展映,并与其他7部来自 全球其他国家和地区的剧集角逐5 个主竞赛奖项。

戛纳电视剧节是全球极具影响 的电视剧节之一,旨在以创新、大胆 又有活力的形式展示来自世界各地 的优秀创意电视剧。《杀死伊芙》《包 豪斯时代》《塔皮》《身价》等国际知名 剧集作品都曾入围该奖项的主竞赛

单元。此次入围的《我的阿勒泰》是 一部8集迷你剧,改编自李娟的同名 散文集《我的阿勒泰》,在保留原作文 学风貌的基础上,融入轻喜剧的表达 方式,以期为观众带来新颖的叙事与 视听感受。

对于此次作品入围戛纳电视剧 节最佳长剧集竞赛单元,该剧导演、 编剧滕丛丛表示:"艺术与爱,让人类 跨越语言与国界。"爱奇艺灿然工作 室负责人、该剧总制片人之一齐康表 示:"很幸运我们能和优秀的合作者 们一起探索未知之地。"

《我的阿勒泰》以生活在新疆阿 勒泰地区的汉族女孩为视角,展示了 阿勒泰的自然与生活风貌,再现了北 疆人文民俗和牧民们朴素坚毅的精 神,在细腻质朴的慢节奏生活中表达 敬畏自然、找寻真我的主题内涵。该 剧由马伊琍、周依然、于适领衔主演, 蒋奇明、闫佩伦特别出演,黄晓娟、阿 力木江,吐鲁逊拜克、阿丽玛、海拉 提·哈木主演。

该剧是国家广电总局网络视听 节目精品创作传播工程扶持项目、北 京市广电局重点扶持项目,由北京市 广播电视局作为指导单位,新疆维吾 尔自治区党委宣传部联合摄制,爱奇 艺出品,儒意影业、他城影业联合出 (杜思梦)

# 对我国文艺片发展的两点认识

■文/李建强

依照约定俗成的观点,目下我 国的电影大致可以分为主旋律 (新主流)片、商业(类型)片、文艺 片和纪录片四大种类。从近年的 状态看,主旋律影片一马当先,商 业影片突飞猛进,纪录影片后来 居上,唯独艺术影片萎靡不彰、发 展迁缓。前不久《白塔之光》《燃 冬》《不虚此行》《永安镇故事集》 等多部文艺片市场表现的冷落 无疑又加重了这种困厄和难堪

那么在全媒体的视域下,高质 量的电影供给已成为产业发展的 重中之重,文艺片如何发展,如何 找到自己的进路呢? 笔者略谈两 点认识:

#### 一、重新释义在即

众所周知,在我国早期电影文 献中,文艺片指的是"把文艺做成 影戏化的作品,例如《复活》是托 尔斯泰的著作,拿来做成影戏 化"。也就是说,文学作品特别是 一些名家名作经改编拍成的电 影,被称作文艺片。之后,随着文 艺片的长足进步和发展,越来越 多的影片注重汲取文艺的精华, 而不只局限于文学的改编,有了 更多自由创造建构的空间。像上 世纪四十年代桑弧执导的《不了 情》《太太万岁》, 费穆导演的《小 城之春》,都用较为细腻的笔法、 纯熟的电影技巧表现家庭伦理的 矛盾和人与人之间的情感冲突, 成为那一个时期文艺片的代

改革开放以来,特别是进入新 时代十年以后,随着社会生活的 快速发展和人们精神需要的日益 多样化,文艺片的创作蔚然成风, 《山楂树之恋》《归来》《白日焰火》 《我不是潘金莲》《芳华》《百鸟朝 凤》《推拿》《冈仁波齐》《风中有朵 雨做的云》《山河故人》《江湖儿 女》《地久天长》《罗曼蒂克消亡 史》《路边野餐》《春江水暖》《柳浪 闻莺》《爱情神话》等众多文艺片 恐后争先,此起彼伏,令人目不暇 接。这些作品,有的出自文学改 编,有的属于本真原创;有的出自 声名在外的著名导演之手,有的 由名不见经传的小字辈制作;有 的在国际上获得大奖,有的在国 内收获广泛赞誉,全方位多层次 地表现和展示了民族曾经的历史 和现实多彩的生活,及其人类丰 富复杂的情感世界。尤为可贵的 是,这些作品在表达展现的过程 中融入个性化的创造和实验性的 探索,着力于影像本体的开拓,储 藏了深厚的艺术镜像和注入了丰 富的文化内涵,往往代表了中国 电影制作的新趋向和高水平。但 不知从何时起,文艺片的概念和 范畴日见萎缩,乃至变成了"追踪 陌生话题""风格节奏缓慢""偏重 个体情绪""受众范围有限""没有 商业价值"等的代名词,并渐趋凝 固为一种定式,或明或暗地制约 和规训着文艺片的生产。这显然 背离了文艺片的本义。

正因为此,近年来对于文艺片 释义的反省和辨析被提上了日 程。电影学者周星等提出,"文 艺片并非界限分明的题材或类 型,只是借以指称注重个体性情 感表现、文艺气质鲜明、不屈从 于市场商业需求,而更多表现艺 术气质与作者性认识的影像作 品",力图打破固化的定制,把文 艺片从公式化、概念化的"茧房" 中摆脱出来。学者虞吉认为,文 艺片其实没有模式,而是"泛指 制片态度严肃,主题表现具有一 定的积极意义,叙事表现遵从大 众化形式,同时又具有一定的个 人特色和风格特征的一类影 片",因此一定不能人为设限,捆 住艺术家的手脚,生成似是而非 的创作导向和观赏暗示。学者 李道新则强调:"电影史里的'文 艺电影',既是一种电影样式,又 是一种价值标准。这也是文学与 电影结合在一起而产生的崭新的 文化景观,不仅是文学在影音媒 介里的重新展开,而且是电影走



向自我经典化的希望之所在。"

这些讨论和思辨显然是有益 的,它提示我们重新阐释和认知 文艺片的定义,既要把它视作一 种独特的电影类型样态,又不能 把它框定在狭窄的特定表现范围 内;既要关注它内隐的作者性、实 验性和探索性,又不能把它与大 众性、可看性和商业性简单地对 立起来。作为一种约定俗成的电 我封闭的范式,而同样是开放的、 通达的。因此对于创作来说,按 图索骥、沉湎于孤芳自赏是懒惰; 陈规旧矩、拘囿曲高和寡无异于 自戕,努力寻求作者性与大众性 之间的平衡、探索性与商业性的 和解才是文艺片创作的广阔道 路。特别是在全媒体时代,电影 的生产条件、经营场域、竞争对 象,以及社会心理和观众需求都 在发生深刻变化,文艺片只有在 内容上放开手脚,在形式上接续 传承,并有意识地借鉴和融汇其 他类型电影的元素,在内容与形 式的结合上不断有新的创造,才 有安身立命的可能和成长发展的 空间。文艺片从来不是千篇一 律,只有一种面相的。过往我们 谈论较多的成功案例是《白日焰 火》《地久天长》等,实际上,近年 的《爱情神话》《涉过愤怒的海》等 更有说服力。看来,观念的跟进 和定义的明晰势在必行,似是而 非的感知不足为训。正如《未来 简史》的作者赫拉利所说:"所有 的想法都要先改变我们的行为, 然后才会改变我们的世界。"

#### 二、正态分布求解

正态分布作为一种概率分布 认知,有着极其广泛的实际运用 背景,依照它的原理,一个事物的 质量通常是由许多微小独立随机 因素影响的结果。具体到文艺片 创作,一般它的投资较小,大都属 于中小成本,加上不以票房收益 为首要标的,因此相对于主流大 片和商业类型片容易处在市场接 受的弱势位置,这其实也是一种 电影的正态或近似正态分布。但 这绝不等于说,文艺片必须和只 能屈就劣势地位,没有自身的优 势,没有衍化的可能。比如,因为 流的主旋律片和更为大众化的商 较少受到资本和市场的牵制,文 艺片的创作相对更加自由、更少 羁绊;因为更加重视艺术的表达 和情感的传递,往往思想蕴涵更 为丰富和深刻;因为叙事节奏的 从容舒缓,生活细节内容可以得 到更充分的展现;因为对画面和 场景的着意营造,更容易使人产 生审美感、沉浸感和体验感——诸 如此类,这些"独立随机因素"赋 能文艺片创作,为文艺片的生产 和制作提供了诸多其他类型影片 并不具备可能和难以展开的空 间。《小城之春》之所以在八十年 前的中国影坛受人瞩目,就是因 了娓娓道来的笔调、恬静温存的 情怀,有了特别魂牵梦萦的意 味。影片用抒情散文般的方法, 营造了青年挚友间的微妙情谊与 爱情里的生死纠缠,创造了属于 个体丰富生命经验的文本,满足 了观众情感的需求,受到了市场 的欢迎。同样,《爱情神话》之所 以在新时代异军突起,则是因为 "大胆地反叛常规和套路,在电影 本体上寻求突破,在哲学观和意

义层面探讨新的问题"。编导直 面人生 在常人熟视无睹的生活 常态中,开掘出了隐藏在人到中 年背后的酸楚、无奈、不甘和挣扎 等难以言表的微妙感情,因而拨 动了众多受众的心田,包括将许 多已经多年不看电影的中老年观 众拽进了影院,收获了良好的社 会效益和可观的经济效益,其实 际效果一点也不比同题的一些商 看,电影正态分布的状态并非铁 板一块,因为各种随机变量的加 入,文艺片完全应该而且可以棋 高一筹、有所作为,超越常态的制 衡,做到不仅叫好而且叫座。市 场曲线常常是可以偏正态分布 的,关键是有没有好的创意,以及 艺术是不是精湛,制作是不是精 良,能不能有效走进观众和贴近 社会?在这个尺度上,文艺片与 主流片、商业片几近是一样的

正态分布的原理还启示我们, 要用整体的观点来看待事物。正 态分布曲线及面积分布图是由基 区、负区、正区组成的,三个区的 比重不一样,作用也不同,在当下 整个现实的电影市场生态中,文 艺片确实不占据主要的"基区"的 位置,总体说,主旋律电影和商业 类型片不仅观众人数多、社会影 响大,而且经济效益好,文艺片在 这些方面的效用难以匹敌。但是 从系统的角度看,文艺片的存在 实际是对主流电影的补充,是与 维的电影种类存在,电影的形态 才齐备,电影的生态环境才多元, 电影的情感价值才丰富,电影产 业的整体系统才完整。从这个意 义上可以说,主流电影和商业电 影的"基区"地位,其实是由处于 "负区"或"正区"的文艺片维系和 支撑的。片面看事物看到的只是 偏态或者变态的事物,不是事物 的本来面貌,所以在整个电影生 产大系统中,文艺片的价值和意 义一点也不能轻视。

进一步说,文艺片更注重艺术 表现、更追求审美价值、更强调作 者性和风格化,常常标新立异,标 识先锋性和创新性,因而可能具 有更久远、更恒定的品质和生命 力。从表面上看,相对于更为主 业片,它介于超脱、边缘、弱势的 位置,实际它担当了电影语言创 新试验者和领跑者的角色,是整 个电影艺术与时俱进和更新迭代 的一个不可缺少的中间环节、一 个实践探索和理性积累的试验场 地,"是电影走向自我经典化的希 望之所在"。领略了这一点,我们 对文艺片创作就会有更多的宽容 和理解。

总之,重释文艺片的定义和求 解文艺片在电影生产中的正态分 布势在必行。它们不仅有关文艺 片本身的认识论,而且相关整个 电影业态发展的方法论。"重释' 主要欲明晰文艺片的内在本质及 其生存和发展问题,"求解"主要 想确证文艺片的独特地位及其品 格和价值问题。在我国文艺片的 生产步履蹒跚、困难重重的当下, 希望以上两点认识对于提振文艺 片创作的信心,促进文艺片健康 持续发展有所裨益。

(作者为上海交通大学教授、中 国电影评论学会副会长)